



记者 王萍

从千年东瓯古城到曙光首照之地，从热闹繁城街巷到青山绿水之畔，温岭的文脉穿越千年，滋养着这一方热土。传承与破立之间，历史底蕴和现代文明交相辉映，筑起城市的根基与灵魂。近年来，我市不断驱动文化创新、推动文化繁荣、促进文化发展，全面提升城市文化软实力，增强城市核心竞争力。全省首批公共文化服务现代化先行县的成功创建，便是成绩的最佳注解。

近日，和全省首批公共文化服务现代化先行县（领航项目）评审结果一起出炉的，还有2023年度浙江省文化强镇、文化示范村（社区）名单，我市大溪镇和石桥头镇上王村分别上榜。至此，我市省级文化强镇达到5个、省级文化示范村（社区）达到6个。公共文化建设成绩斐然，群众获得感越来越强。



高处着眼、实处用力，创建有实效

浙江省公共文化服务现代化先行县创建工作，是浙江省文化和旅游厅为贯彻落实省委办公厅、省政府办公厅《关于高质量建设公共文化服务现代化先行省的实施意见》精神，推动全省范围现代公共文化服务体系建设的重要举措。2021年12月，浙江省文化和旅游厅公布全省首批8个公共文化服务现代化先行县创建对象名单，温岭榜上有名，为台州唯一上榜县（市、区）。

近年来，温岭不断健全公共文化服务体系，丰富公共文化供给，成功创成国家公共文化服务体系示范区、省第四批公共文化服务体系示范区；在全国首创家庭图书分馆服务模式，基层公共文化服务动态评估系统和 社会力量参与的文化馆图书馆总分馆体系建设 荣获省公共文化服务领域体制机制改革创新项目；2021年，温岭还获得省戏曲之乡 称号。

浙江省第一批公共文化服务现代化先行县创建伊始，文化温岭 紧盯目标、实处用力，评审前期45项先行县创建评价指标均达到省定标准，公共文化服务现代化发展指数连续5年进入全省前30。创建的两年来，我市公共文化建设领域各项目创优争先氛围浓厚，全市公共文化服务水平大幅提升。其中，市图书馆获评省 满意图书馆 称号，市文化馆通过省 幸福文化馆 评审，市博物馆入选 省最美公共文化空间 ；建成省级文化强镇5个、省级文化示范村（社区）6个；16个镇（街道）综合文化站均达到省一级站以上标准，三星级以上农村文化礼堂建成率达75%。

家门口 可借书、免费约培训、组团观美展、打卡博物馆 如今，在温岭，丰富、便捷的公共文化服务正润物细无声般改变着广大群众的生活方式。

强基础、塑平台，阵地更优化

周五的晚上，位于城区三星大道的轩景园小区楼下，城东自助图书馆内，孩子和家长三三两两地结伴进出，大家有序地还书、借书，在门口的借还一体机前排起了队伍。开放仅仅半年，这里就有了1.3万多册次的借阅量。记者采访时，市民吴先生正低着头坐在阅览区看书。自从这家自助图书馆开放，我家孩子阅读的时间都多起来了。吴先生高兴地说，他们一家是自助图书馆的常客，除了平时晚上会来借还书，周末就直接让孩子待在这里看书。在温岭，像这样直接开到群众家门口的自助图书馆已建有20家。

更可观的一个数据是，全市家庭图书分馆已达400余家，打造了 市、镇、村、家庭 四级贯通的阅读服务体系，实现市域范围图书统借统还、资源流动共享。借还书的便利及空间距离的缩短，大大提升了群众的阅读兴趣和阅读效率，为我市推进书香社会建设打下坚实基础。

在家庭图书分馆的基础上，2022年开始，我市又在全省首创打造乡村文化客厅，为城乡居民提供除阅读功能之外更多的优质文化服务，如培训讲座、展览展示、手作学习等。对应出台的地方标准《乡村文化客厅建设与服务规范》在台州市全域推广，得到多家媒体点赞。

洞房经、王氏大花灯、坞根灰雕、松门白鲞、石塘七夕习俗 温岭的非物质文化遗产项目到底有哪些？如果不知道答案，那么，新建的温岭市非物质文化遗产展示馆则是大家了解温岭、认识温岭、体验温岭独特非遗魅力及地域文化的最佳打卡地。展示馆建在市区方城路上的老市政府大院内。馆内将我市的非物质文化遗产项目分成了人文风情、饮食智心、美工匠艺、鼓舞舞曲韵、薪火相传共5个展示篇章，展品形式多样、内容丰富，不仅有2米多高的王氏大花灯，还有形态各异的根雕作品，也有石塘人家过 小人节 时用到的彩轿。不久后，温岭市非物质文化

遗产展示馆将向群众免费开放。

公共文化基础设施建设，是发展文化事业和文化产业的重要保障和平台，也是构建公共文化服务体系的重要支撑，更是塑造城乡品位、提高城市竞争力、增强文化软实力的重要手段。近年来，像自助图书馆、乡村文化客厅、非遗馆这样优质的文化基础设施，在温岭可以说是遍地开花。市文化中心、温岭书城等 地标性 文化综合体的建设已进入尾声，文化驿站已覆盖全市各镇（街道），达到20家，省级乡村博物馆已有9家。

以综合文化站、农村文化礼堂、村级文化广场等阵地为中心，我市还高品质建设 15分钟品质文化圈，延伸基层文化服务触角。目前，我市已建有村级文化广场198个，建成 家门口 的文化圈156个，累计开展活动3万余场。这些覆盖全市的基层文化阵地，让市民在参与各项文化活动时，不仅能用得顺心，看得过瘾，更学得 走心 。

育文化、汇 群星，服务更 走新

春节临近，温岭街头年味越来越浓。近日，在新河镇下莫村文化礼堂，一场精彩纷呈的国潮快闪文艺展演暨乡村艺（体）校汇报演出给村民们送上了欢乐的文化年礼。文化广场上，一边是欢快的锣鼓声，五彩的手舞龙凌空翻飞；一边是热闹非凡的美食市集，姜汤、乌饭麻糍、摘糍 各种当地小吃琳琅满目。礼堂内，洞房经、道情、采石号子一唱起，老者们的乡音中透着浓浓的乡愁记忆。在宽敞明亮的文化礼堂中，这样的场景重现，又带着村民们领略了一遍过去悠长岁月中丰富的生活仪式感。

这场活动，也是我市 国潮来袭 我在礼堂过大年 文化进万家 六个一 活动的启动仪式，温岭人过大年文化年的大幕徐徐拉开。接下来，这样精彩纷呈的活动将在我市遍地开花，表演的主角自然也大多是当地村民。

自2020年乡村艺（体）校文体惠民工程实施以来，群众上台 成为常态，这也是我市 文艺赋美 工程实施中最常见的一幕。群众在哪里，文化供给就在哪里。依托全市各类基层宣传文化阵地，乡村艺（体）校通过开设文艺培训公益课程，推进全民艺术普及，实现了 送文化向 种文化 育文化 的有机转变。截至目前，乡村艺（体）校共开设培训2500余期，培训学员5万余人次，培育了143个优秀乡村艺术团、3500余支文体团队、2万余名文艺骨干，为繁荣全市文化事业提供了有力的人才支撑。我市乡村艺（体）校文体惠民工程入选2022年全国文化科技卫生 三下乡 活动示范项目名单。

多元参与，不仅能促进群众文化呈现百花齐放的喜人景象，也能加速积蓄文化发展动能。我市一面扶持激励新文艺组织，一面挖掘培育文化带头人。通过完善社会团体、民营企业等多主体参与文化建设的机制，我市先后扶持《水墨和合》李统英山水画作品展、现代越剧《江姐》等文艺项目23个，发放奖励资金142万元。对于民间一些极具文化情怀的乡贤、企业家、民宿业主等群体，则积极引导他们投身文化志愿服务。目前，全市共拥有各级文化能人1233人、文化示范户689户、非遗传承人122人、三团三社 带头人225人、文艺赋美 志愿者2706人。他们活跃在各自领域，散是满天星，聚是一团火，以新思路、新活力助推我市文化事业多元化发展。

谢法标就是温岭千余名文化能人中的一员。作为一名中学教师，也是省级文化能人，谢法标不仅创作有《温岭全域旅游导览图》《石塘旅游风情小镇导览图》的手绘图，还创作了 小念猪 卡通形象。在他的笔下，一只憨态可掬的卡通小猪出现在了新河寺前桥（金清大桥）、新河中学

温岭博物

馆和文化中心。

记者 吴鹏飞摄

华砚湖、石塘曙光园等各处地标景象中。借助互联网的传播，谢法标和 小念猪 一起传递着温岭的风土人情。通过 小念猪 书签、水杯、胸章，谢法标在学校里又影响着更多学生。加油鸭 快乐学习 我是考神 他将 小念猪 作品定制成丰富的文创产品，在学生成绩时或考前免费赠予，缓解学生紧张的学习情绪，鼓励学生积极向上。

此外，我市还着力打造特色文化品牌，推动文艺精品创作。连续举办6届农村文化礼堂艺术节，举办温岭市首届文化艺术节，开展 阳光温岭等你来 亚运唱十城音乐节活动，不断擦亮市民艺术节活动品牌，提升城市文化品位。文艺精品创作再攀 高峰 ，2022年，我市推荐的摄影作品《丰收的码头》入选中宣部 新时代美术摄影作品展；2023年，越剧现代戏《第一缕阳光》入选第十八届中国戏剧节参演剧目。

数字化赋能，提质升级更高效

如果说，文化基础设施和文化队伍建设是公共文化服务的骨骼和肌理，那么，在数字化时代背景下，高效率的文化运行系统及机制则是贯通全身的血脉。特别是在数字化云平台的加持下，公共文化服务打破了时间和地域的限制，得以更快地提质升级。

通过一部手机或电脑，市民就能了解到身边的公共文化场馆即将有哪些活动开放，正在推出哪些展览。想参与？在温岭文旅、浙文旅·浙里文化圈 等小程序应用上点一点就能预约，我市已畅通市、镇、村三级场馆活动填报路径，各类活动、展览信息全面上网。如果不想出门，那么在家足不出户也能实现公共文化服务居家畅享的便利。我市已进一步整合市级文化场馆线上服务项目，鼓励农村文化礼堂数字化微改造，积极组织线上文化活动。欣赏戏曲音乐会、线上看个文物展、订一份手工材料回家跟着直播做 将文化服务上 云 之后，城乡无缝连接，公共文化服务实现线上线下协同联动。以市文化馆推出的《周末云讲堂》项目为例，连续举办的90期 云上讲堂，累计观看超191万人次。

在文化资源实现共享的基础上，公共文化服务数字化新空间也应运而生。台州市首家有声数字图书馆 环九龙湖有声数字图书馆内，囊括了文学精粹、历史故事等59类、上万册有声读物，并且24小时免费对外开放。2022年底，台州市域铁路S1线正式开通运营，温岭各站点引入24小时智能微型图书共享服务终端，实时提供纸电融合、互联网注册预约、人脸识别认证、语音智能输入等服务，可以让群众在出行途中随时随地享受阅读的乐趣。

智慧文化云 动态评估系统则通过结合现代化发展指数（CMDI）和温岭实际，增设了镇级人均拥有公共图书册数、村（社区）文化活动室总面积、一类文化广场建成数等11项特色评估指标，实现对镇（街道）公共文化服务的动态管理。

一流的公共文化设施、高品质的公共文化生活、数智化的公共文化服务，我市正以高品质城市文化活动丰富群众精神文化生活，为温岭建设 两城两湖 打造 东海好望角 注入强大的文化力量。

本版部分图片由市文化和广电旅游体育局提供。

文化润城，赋能城市高品质发展

我

台

1

2

3

4



锦园社区品质文化生活圈。

湖城共融 逐梦先行 全省摄影大赛作品展。

乡村文化客厅活动，丰富群众生活。

越剧现代戏《第一缕阳光》剧照。浙江日报记者 朱海伟 摄